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Λύσεις Πρώτης Σειράς Ασκήσεων

΄Ασκηση 1. (α) Το πείραµα ϑεωρούµε ότι γίνεται σε δύο ϕάσεις. Στην πρώτη ϕάση γίνεται η επιλογή

των δύο κερµάτων, ενώ στη δεύτερη ϕάση γίνεται το ϱίξιµο. Υπάρχουν τρεις διαφορετικοί τρόποι µε

τους οποίους µπορεί να γίνει η επιλογή δύο κερµάτων από ένα σύνολο τριών : επιλέγουµε το πρώτο

και το δεύτερο ή το πρώτο και το τρίτο ή το δεύτερο και το τρίτο. Καθένα από αυτά τα Ϲευγάρια έχει

την ίδια πιθανότητα επιλογής. Επίσης, για κάθε Ϲευγάρι κερµάτων υπάρχουν τα εξής ενδεχόµενα

ϱίψεων: (κεφαλή, κεφαλή), (κεφαλή, γράµµατα), (γράµµατα, κεφαλή), (γράµµατα,γράµµατα).΄Αρα

ο δειγµάτοχωρος µπορεί να περιγραφεί όπως ϕαίνεται στο Σχήµα 1.

Σχήµα 1: ∆ενδρική αναπαράσταση του πειράµατος.

(ϐ) Η πιθανότητα και οι δύο πλευρές που έρχονται µετά τη ϱίψη των δύο κερµάτων να είναι ϐαµµένες

µε το ίδιο χρώµα είναι :

P (πλευρές µε ίδιο χρώµα) = P ((µπλε,µπλε)) + P ((κόκκινο,κόκκινο))
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΄Οµως, P (πλευρές µε ίδιο χρώµα) = 29/96.
Λύνοντας τη δευτεροβάθµια εξίσωση (1/3)(2p2−3p+2) = 29/96, ϐρίσκουµε ότι p = 5/8 ή p = 7/8.
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΄Ασκηση 2. Εστω Χ το γεγονός ένας ασθενής να έχει µολυνθεί από τον Α και Ψ να έχει µολυνθεί

από τον Β. Οπότε :

(α) Η πιθανότητα που µας Ϲητήται να υπολογίσουµε είναι η P (Χ ∪Ψ), άρα

P (Χ ∪Ψ) = 1− P (Χc
Ψ

c) = 1− 0.6 = 0.4

(ϐ) Η πιθανότητα που µας Ϲητήται να υπολογίσουµε είναι η P (ΧΨ). Από την ϑεωρία γνωρίζουµε ότι

P (A ∪B) = P (A) + P (B)− P (AB), άρα από την εξίσωση του (α) προκύπτει ότι :

P (Χ ∪Ψ) = P (Χ) + P (Υ)− P (ΧΥ)⇔ 0.4 = 0.2 + 0.3− P (ΧΥ)⇔ P (ΧΥ) = 0.1

΄Ασκηση 3. Προσδιορίζουµε τις πιθανότητες των απλών ενδεχοµένων ως εξής :

α = P ({1}) = P ({3}) = P ({5})

β = P ({2}) = P ({4}) = P ({6})

Οι έδρες του Ϲαριού µε περιττό αριθµό έχουν διπλάσια πιθανότητα εµφάνισης από τις έδρες µε άρτιο

αριθµό. Εποµένως :

α = 2 · β

Σύµφωνα µε τα αξιώµατα της Προσθετικότητας και της Κανονικοποίησης ϑα έχουµε ότι :

1 = 3α+ 3β ⇔ 1 = 3 · (2β) + 3β ⇔ 1 = 6β + 3β ⇔ 1 = 9β ⇔ β = 1/9

Εποµένως, α = 2/9, και η Ϲητούµενη πιθανότητα γίνεται :

P ({5, 6}) =
2

9
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1
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3

9
=

1

3

΄Ασκηση 4.Θεωρούµε τα ενδεχόµενα:

Χ={ Η µπάλα µπαίνει στο καλάθι } και Ψ={ Η µπάλα δεν µπαίνει στο καλάθι }
Ο δειγµατοχώρος του πειράµατος µπορεί να περιγραφεί ως εξής :

Ω = { ΨΨΨ...ΨΨΨ...,Χ,ΨΧ,ΨΨΧ,ΨΨΨΧ,ΨΨΨΨΧ,...}

(α) Το ενδεχόµενο να κερδίσει ο Μάνος είναι : Μ={ Χ,ΨΨΨΧ,ΨΨΨΨΨΨΧ,...}
(ϐ) Το ενδεχόµενο να κερδίσει ο Νίκος είναι : Ν={ ΨΧ,ΨΨΨΨΧ,ΨΨΨΨΨΨΨΧ,...}
(γ) Το ενδεχόµενο (M ∪ N)c µπορεί να σηµαίνει ότι κερδίζει ο Γιάννης, µπορεί όµως να σηµαίνει

ότι δεν κερδίζει κανένας. Οπότε :

(M ∪N)c = { ΨΨΨ...ΨΨΨ...,ΨΨΧ,ΨΨΨΨΨΧ,...}

΄Ασκηση 5. (α) Ο δειγµατικός χώρος του πειράµατος περιγράφεται ως :

Ω = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), (3, 2), (3, 3)}

όπου ο πρώτος αριθµός κάθε διατεταγµένου Ϲεύγους στο Ω αντικατοπτρίζει το αποτέλεσµα της

πρώτης επιλογής από το καπέλο, ενώ ο δεύτερος το αποτέλεσµα της δεύτερης επιλογής, µετά από

την επανατοποθέτηση της κάρτας.

(ϐ) E = {(1, 3), (2, 2), (3, 1)} είναι το Ϲητούµενο γεγονός του να επιλεγούν δύο κάρτες µε αριθµούς

των οποίων το άθροισµα να είναι ίσο µε 4.

(γ) P (E) = |E|
|Ω| = 3

9 = 1
3
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΄Ασκηση 6. (α) Ζητούµε την πιθανότητα του ενδεχοµένου Τ-Χ. Γνωρίζουµε ότι :

P (T ∪X) = 1⇔ P (X) +P (T )−P (X ∩T ) = 1⇔ P (X ∩T ) =
340

400
+

240

400
− 1⇔ P (X ∩T ) =

9

20

΄Αρα:

P (T −X) = P (T )− P (X ∩ T ) =
340

400
− 9

20
=

2

5

(ϐ) Ζητούµε την πιθανότητα του ενδεχοµένου (Τ-Χ)∪(Χ-Τ). Οπότε :

P [(T −X)∪ (X−T )] = P (X)−P (X ∩T )+P (T )−P (X ∩T ) = P (X)+P (T )−2P (X ∩T ) =
11

20


